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Vprašanje 
trgovskega sta
novskega tiska
Akcija srbskih trgovcev za usta

novitev lastne tiskarne.
Že v kongresnem almanahu je 

gl. urednik  »Trgovačkih novin« 
g. Kosič opozoril, da je danes tr
govski stanovski tisk popolnoma 
nezadosten. Sedanja dnevnika v 
Zagrebu in Beogradu te r trik rat 
tedensko izhajajoči »Trgovski list« 
v Ljubljani ne zadostujejo ter ne 
morejo v zadostni m eri braniti in 
propagirati interese trgovstva. Po
trebno je, da dobi jugoslovansko 
trgovstvo svoj dnevnik in da si v 
ta namen ustanove jugoslovanski 
trgovci tudi svojo tiskarno. Na ta 
način bi bila tudi rešena finančna 
plat dnevnika, ker bi samo naro
čila trgovcev dala tiskarni tako 
mnogo dela, da bi mogla z njimi 
■kriti stroške za izdajanje dnevni
ka.

Brez vsakega dvoma je, da bi se 
položaj jugoslovanskega trgovstva 
v našem javnem življenju bistveno 
zboljšal, če bi se to moglo opreti 
na svoj lastni dnevnik. Kajti re s
nica je takšna, da zlasti politični 
svet čita in reagira predvsem na 
dnevnike. Poleg tega pa ima dnev
nik to velikansko prednost, da mo
re takoj k vsakemu vprašanju za
vzeti svoje stališče, ne pa šele čez 
teden, ko je stvar že izvršena. Po
sebno p ri nas je to važno, saj se 
p ri nas kar čez noč izvrše tudi naj
večje stvari. Posebno velike važno
sti pa bi bilo, če bi imelo trgovstvo 
v Beogradu svoj dnevnik v času, 
ko se sprejem a v skupščini zakon
ski načrt, ki je posebne važnosti 
za trgovstvo. Nobenega dvoma ni, 
da bi bil naš zadružni zakon za 
trgovce manj usoden, če bi se za
govorniki trgovskih interesov v 
skupščini mogli upreti tudi na 
podporo, ki bi jo dal trgovski 
dnevnik.

Trgovski dnevnik pa bi mogel 
imeti v naši javnosti posebno ve
lik vpliv tudi zaradi načelnosti in 
objektivnosti svojih izvajanj. Naš 
dnevni tisk se izgublja v malen
kostih in v krvavi kroniki, zlasti 
tisk na vzhodu, dočim o gospodar
skih vprašanjih skoraj ne razprav
lja. Poleg tega presoja vsa javna 
vprašanja s strankarskega stali
šča, 'dočim bi trgovski dnevnik 
presojal vsa vprašanja le z gospo
darskega stališča in z upošteva
njem interesov celote. Ni p re tira
no, če rečemo, da bi takšen go
spodarski dnevnik v prestolnici 
bistveno dvignil tudi nivo našega 
političnega življenja.

Zaradi očitnih prednosti, ki bi 
jih pomenil trgovski dnevnik je 
tudi razumljivo, da so se začeli 
srbski trgovci zelo zanimati za to 
misel in da moremo že skoraj go
voriti o akciji, ki se je začela, da 
se poveča stanovsko-trgovski tisk, 
Tako objavljajo zadnje »Trgovačke 
novine« na uvodnem mestu poziv 
nekega trgovca, da ustanove tr 
govci v Beogradu svojo tiskarno. 
V resnici so tudi pogoji za takšno 
tiskarno dani, vse zavisi le od te
ga, če bo med beograjskimi trgovci 
dovolj dobre volje in vztrajnosti. 
To bi bilo pričakovati, kajti če so 
mogli beograjski trgovci skozi 42 
let izdajati svoj dnevnik, zelo upo
števani »Trgovački glasnik«, bi ga 
menda mogli izdajati tudi danes, 
ko je njih število neprim erno bolj 
naraslo.

Slovenske trgovce seveda usta
novitev trgovskega dnevnika v 
Beogradu ne zanima v tej m eri ko

1 eograjske trgovce. Vendar pa se 
ta zadeva tiče tudi njih, ker bi se 
položaj vsega trgovstva v Jugosla
viji s takšnim  dnevnikom utrdil. 
Seveda pa je za slovensko trgov
stvo prve važnosti, da se najprej 
dobro utrdi njih lastno glasilo — 
naš »Trgovski list«. Kajti načelo 
dobrega gospodarstva je, da se naj
prej utrdi to, kar je najbližje in 
šele potem poskusi z večjimi ak
cijami.

Vsekakor pa drži, da je današ
nji trgovski stanovski tisk mnogo 
preslaboten in da ne zadostuje ni
ti za domače lokalne razmere. Za
to je nujno, da trgovstvo dela za 
svoja domača stanovska glasila še 
v večji m eri in ko bodo ta utrjena 
in krepko organizirana ter tudi v 
živahnem medsebojnem kontaktu, 
bo nakrat ustvarjena podlaga tu
di za skupen osrednji dnevnik.

Zavedamo se dobro, da bo treba 
prem agati še velike težkoče, p re
den bo mogoče vse to doseči, ven
dar pa je prav zato potrebno, da 
se na te stvari misli, da bodo en
krat tudi izvedene. Zato gledamo 
s sim patijami na akcijo beograj
skih trgovcev te r želimo, da bi se 
na kongresih tako lepo izpričana 
solidarnost jugoslovanskega trgov
stva izkazala tudi v stanovskem 
tisku.

Kdo nai zastopa 
tvrdke v Jugoslaviji 7

Nemški glas o  pravilnosti našega stališča
Poročali smo nedavno, da so začele 

nemške tvrdke izvajajoč narodno- 
socialistično protižidovsko politiko 
odpovedovati Židom svoja zastop
stva v Jugoslaviji. Kot njih nasled
nike pa so večinoma imenovali 
nemške državljane in ne jugoslo
vanskih, proti čemur je jugoslo
vanska javnost upravičeno odločno 
nastopila. Zato so se tudi mnogi 
jugoslovanski listi pridružili naši 
zahtevi, da oblasti pregledajo vsa 
tujcem izdana dovoljenja bivanja 
in zaposlovanja v Jugoslaviji te r se 
s tem prepreči, da bi prišli naši 
državljani ob zaslužek, ki sme pri
padati edino njim. Saj vendar ni
smo kolonialna država, da bi mo
rali hkrati s tujim blagom prevze
mati še tuje nameščence.

Da je to naše stališče pravilno, 
priznavajo sedaj tudi Nemci sami. 
Tako je objavil rajhovski list »Bre- 
slauer Neueste Nachrichten« v svo
ji redni prilogi »Handel mit dem 
Osten« članek dr. Alfonza Scheu- 
bla, ki odgovarja na vprašanje: 
Kdo naj zastopa nemške tvrdke (v 
Jugoslaviji) v glavnem naslednje:

Kdor dela kupčije z balkanskimi 
državami, naj ne pozabi, da je na 
Balkanu vsaka kupčija najmanj 
dvostranska zadeva. Druga stran
ka pa je balkanski človek, Srb, 
Hrvat, Bolgar itd. Na to samo po 
sebi razumljivo stvar pašo nekatere 
nemške tvrdke pozabile in slišal 
sem zaradi tega na Bolgarskem in 
v Jugoslaviji mnogo pritožb, in si
cer vedno z dokazi podprtih p ri
tožb.

Tu je treba predvsem  omeniti 
dejstvo, ki je za izpopolnitev tr 
govinskih odnošajev z balkanskimi 
državami velike važnosti: To je 
znatno okrepljena samozavest bal
kanskih narodov. Ljudje se čutijo 
kot balkanci, toda popolnoma ena
kovredni srednje in  zapadnoevrop- 
cem, čeprav je civilizacija na Bal
kanu še zaostala. Čuditi pa  se člo
vek mora, kako ni balkanski člo
vek prav nič nezaupljiv do strojev, 
temveč le proti tujemu človeku. 
Te resnice se ne sme prezreti, ker 
bo kupčijsko vedno bolj pomemb
na.

Gospodarsko je Balkan trenut
no v močnem poletu. Kako dolgo 
bo ta konjunktura trajala sicer ni 
znano, na vsak način pa ne bodo 
balkanski narodi, ki so z velikim 
optimizmom pri delu, krivi, če bi 
konjunktura prenehala.

Zunanja trgovina balkanskih na
rodov, tako izvozna ko uvozna, je 
v zadnjih letih skokoma napredo
vala. Nemčija je v zamenjavi bla
ga na prvem mestu. Politični vpli
vi ne morejo dosti zavreti teh tr
govinskih odnošajev, ker na Bal
kanu dobro ločijo politiko od go
spodarstva. Napačno bi bilo mi
sliti, da je Jugoslovan ali Bolgar

Nemčiji prijazen, ker je kupil 
nemški stroj, kajti stroj je kupil 
le zato, ker je dober. Balkanski 
človek ceni nemške izdelke, ker1 
jih sm atra za dobre.

Nikakor pa se ne sme misliti, 
da ne bi mogla b iti konkurenca 
drugih držav nevarna. Ta konku
renca je tu in zlasti češkoslovaška 
in italijanska postajata vedno 
ostrejši.

Nihče ne more reči, kako se bo
do stvari razvijale v bodoče, ven
d ar pa zaenkrat za trgovino z 
Nemčijo kaže še zelo dobro. Če bi se 
Nemčija skušala s svojo 4 letko po
staviti čisto na sebe, potem bi mo
rala njena trgovina z agrarnim i 
državam i nujno nazadovati. Ven
dar pa je po mnenju praktičnih 
gospodarskih ljudi v Jugoslaviji in 
na Bolgarskem čisto mogoče, da se 
kupčija med Nemčijo in balkanski
mi državami še znatno dvigne. 
Vse zavisi le od tega, če bi mogle 
nemške tvrdke dobaviti blago v 
pravih rokih in za prim erne cene. 
Ne gre pa tu le za nizke cene, ker 
so mi znani prim eri, ko so bile do
sežene tudi višje cene, če so nem
ške tvrdke skrbno izbrale svoje 
zastopnike.

Bistvene važnosti pa je za po
globitev trgovinskih odnošajev 
med Nemčijo in balkanskimi dr
žavami vprašanje zastopništva 
nemških tvrdk.

Še vedno je število nemških 
tvrdk, ki trmoglavo sodijo Balkan 
po nekdanjih sodbah zelo veliko 
in balkanski narodi to zelo težko 
občutijo. Te napačne predstave se 
morejo združiti v stavku: balkan
ska kupčija je rezervat za nearij
ce. Iz tega se sklepa, da nearijci 
najbolje zastopajo tuje tvrdke na 
Balkanu. To pa je  zmota!

V razgovoru z bolgarskimi tr 
govci v Sofiji sem nekoč zadvomil 
nad upravičenostjo njihovih tožb, 
da je le malo upanja, da bi Srb 
ali Bolgar dobil zastopstvo nemške 
tvrdke. Že naslednji dan so mi 
prinesli seznam 61 deloma zelo ve
likih nemških tvrdk, katere so za
stopali le nearijci. Hkrati pa so 
mi povedali, da bi mogli seznam 
še izpopolniti in da bi potem štel 
tudi trik rat toliko imen. č isto  po
dobne stvari sem doživel tudi v 
Beogradu. Tako se je neki srbski 
trgovec obrnil v neki radijski za
devi na nemško tvrdko, ki je izde
lovala to stvar, ta pa ga je naslo
vila na svojega židovskega zastop
nika na Dunaju. Kdor misli, da 
napravlja s takšno prakso Bolga
rom, Srbom, Hrvatom itd. poseb
no veselje, se zelo moti. Nikakor 
ne zahtevajo ti kakšnih posebnih 
ugodnosti, vendar pa pravijo, da 
je tudi v interesu nemških tvrdk 
samih, če bi pri izbiri svojih za
stopnikov mislili bolj na domačine.

Tudi pri oddaji javnih ponudb in 
dobav bi bili pristojni uradi zelo 
zadovoljni, če bi se nemške tvrdke 
bolj posluževale posredovanja tr
govcev, ki pripadajo balkanskim 
narodom.

Za nemške tvrdke, ki imajo last
ne pisarne v balkanskih državah, 
je vabljiva misel, da bi si izbrale 
zastopnike iz vrst nemške manj
šine v dotični državi. To se je tudi 
dostikrat priporočalo in predlaga
lo, da bi se mladi Nemci iz Jugo
slavije poslali v Nemčijo in tam v 
dotični stroki izučili. Vendar pa 
ima dr. Seheuble proti temu svo
je pomisleke, kajti na Balkanu so 
se pokazale izkušnje, ki opozar
jajo k previdnosti.

Eno je na vsak način gotovo, kar 
so mi poslovni ljudje, ki krvno

pripadajo balkanskim narodom, 
vedno znova ponavljali: kjer nič 
ne opravi Nemec iz rajha, tam 
imajo Nemci iz Jugoslavije in Bol
garske še manj dostopa!

Balkanski posel ima svoje po
sebnosti in svoje težkoče (da o je
zikovnih niti ne govorim, ker bi 
moral vsak zastopnik tujih tvrdk 
govoriti po več jezikov).

Če Bolgari, Srbi, Hrvati itd. tr
de, da najbolj poznajo udomačene 
navade, da oni najbolj poznajo 
kupčijske možnosti v lastni drža
vi in da se njim še odprejo vrata, 
ki so za druge vedno zaprta, temu 
skoraj ni mogoče ugovarjati.

Nekoč je  bilo tako, ko balkanski 
narodi niso imeli dovolj lastnih 
ljudi, ki bi mogli zastopati tuje 
tvrdke. Danes pa je to čisto d ru 
gače, k e r časi so se povsod spre
menili in se še spreminjajo, zlasti 
hitro pa na Balkanu.

*
Ta članek zadostno dokazuje, da 

so pam etni Nemci spoznali, da je 
za njih najbolje, če jih zastopajo na 
Balkanu pripadniki balkanskih na
rodov, v Jugoslaviji torej Jugoslo
vani. Če to spoznavajo že Nemci 
sami, bi bilo od nas neoprostljivo, 
če ne bi zahtevali, da se dosledno 
nastavljajo kot zastopniki nemških 
tvrdk edino le Jugoslovani. Naša 
pravica je, da so zastopniki tujih 
firm naši ljudje in tuja tvrdka, ki 
tega ne bi upoštevala, nima v Ju 
goslaviji eksistenčne pravice! Do
sledno in odločno je treba to na
čelo izvesti in na tisoče naših ljudi 
bo prišlo do kruha, in sicer do do
brega belega kruha.

Slabo se hr
ljudstvo

Statistika, ki mnogo pove
Ze kar navada je, da se pri nas 

govori o bogati Jugoslaviji. V res
nici je tudi Jugoslavija bogatoob- 
darjena z mnogimi naravnim i bo
gastvi, toda še bolj res je, da ima
jo od tega bogastva dostikrat Ju 
goslovani sami najmanj. Tako je 
notorično, da gre glavni dobiček 
od naših rudnih bogastev tujcem, 
lesni zaklad Slavonije in Bosne so 
pospravili tujci, zlasti Judi, a tudi 
vodne sile so le v neznatni meri 
last Jugoslovanov. Kakor pa doka
zuje statistika, ki jo je te dni ob
javil zagrebški list »Radnik«, niti 
od bogastva živil nima naš narod 
tega, kar bi moral imeti. Izvaža
mo v velikanskih množinah pred
vsem zato, ker se pri nas teh živil 
premalo potroši. Statistika »Rud
nika« govori o tem prepričujoče. 
Tako potroši na leto en prebiva
lec v .pšenice

v Franciji 204 kg
Belgiji 196 „
Italiji 185 „
Jugoslaviji 112 „

K tem številkam je treba p ri
pomniti, da danes seveda v Italiji 
ne potrošijo več toliko pšenice, 
ker se beli kruh sploh ne sme več 
prodajati. Tudi to je treba pripom 
niti, da pridelamo mi kljub do
brim  naravnim pogojem prim ero
ma mnogo manj pšenice ko v d ru 
gih državah. P ri nas znaša po
vprečni pridelek na jutro 7 me
trskih stotov, drugod pa tudi po 
12 do 15 metrskih stotov!

Krompirja,
kruha revežev, se potroši na gla
vo prebivalca na leto v:

Poljski 934  kg,
Nemčiji 703 „

Belgiji 449 „
Holandski 335 „
Norveški 312 „
Jugoslaviji 50 „

Tu je treba pripomniti, da se na 
Poljskem, Nemškem in v drugih 
državah potroši zelo mnogo krom 
pirja za industrijske nam ene in ne 
le za prehrano, kakor pri nas.

Sladkorja
se potroši na osebo na leto v: 

Danski 58,18 kg
Angliji 47,5 „
Ameriki 47,2 „
Švedski 46,3 „
Jugoslaviji 5,5 „

Za kavo
navaja statistika naslednje števil
ke potrošnje v posameznih drža-

na osebo:
Danska 8,18 kg
Švedska 7,42 55
Norveška 6,20 55
Belgija 5,86 55
Amerika 5,86 55
Jugoslavija 0,57 55

Ti dve statistiki sta zlasti po
učni, ker dokazujeta, kako revno 
žive naši ljudje. Daleč pod po
vprečjem smo glede potrošnje 
sladkorja, ker je plačilna moč ši
rokih slojev jugoslovanskega p re
bivalstva tako silno nizka. Daleč, 
še zelo daleč smo od blagostanja. 
In če bi navedli še številke o 
potrošnji papirja, električnega to
ka itd., bi videli, da nas čaka še 
mnogo, silno mnogo dela, da bodo 
naši ljudje le prim erom a tako do
bro živeli, kakor žive v drugih d r
žavah. Vse vzroke imamo, da bolj 
skrbimo za blagostanje v državi in 
da manj mislimo na razne medse
bojne prepire.
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Akademija znanosti in 
umetnosti v Ljubljani

Na predlog prosvetnega m inistra 
Magaraševiča je sprejel m inistrski 
svet na podlagi pooblastitve v fin. 
zakonu uredbo o ustanovitvi Aka
dem ije znanosti in umetnosti v 
Ljubljani. Nova akadem ija bo 
im ela štiri odseke. Predsedstvo in 
p rv i člani akadem ije bodo im eno
vani s kraljevim  ukazom na pred
log prosvetnega m inistra.

Z vsem zadoščenjem beležimo 
to vest te r izrekamo vse priznanje 
onim, ki so dosegli to veliko p ri
dobitev za Slovence.

nadzornik v Logatcu in Josip Na- 
pokoj, šolski upravitelj v Morav
čah.

Kot novoizvoljeni člani načelstva 
Jugoslovanske hranilnice in poso
jilnice v Mariboru se vpišejo: Ru
dolf Steinbuchler, žel. uradnik,

Tudi za loterije in tombole 
na zabavah je potrebno 

dovoljenje
Davčni oddelek finančnega mi

nistrstva je poslal vsem finančnim 
direkcijam  okrožnico, v kateri 
sporoča sklep Drž. razredne loteri
je  glede prire jan ja loterij in tom
bol na raznih zabavnih p rired it
vah. Okrožnica sporoča: Na vpra
šanje, če je potrebno zaprositi za 
posebno dovoljenje za prirejanje 
raznih loterij n a  zabavnih p rire
ditvah , za k a tere  so bili dobitki 
večinoma podarjeni, je upravni od
b o r Drž. razredne lo terije sklenil, 
da je za te prireditve potrebno 
predhodno dovoljenje, k e r so to lo
te rije  oz. tombole v smislu zakona 
o  državni razredni loteriji.

dr. Ju ro  Jan, odvetnik, Ivan Wur- 
zinger in Franc Vivod, vsi v Ma
riboru.

P ri Nabavljalni zadrugi držav
nih uslužbencev v Mariboru se iz
brišejo iz zadružnega registra do
sedanji člani upravnega odbora:

Ivan Koudelka, Jože Maherl in An
drej Leharnar, vpišejo pa se novi 
člani: d r. Ivan Senekovič, sreski 
nač. v pok., dr. Janko Hacin, gen. 
ravnatej PAB v p., Franc Plevanič, 
klepar drž. železnic in Ivan Mo
čivnik, zvaničnik drž. železnic.

Politične vesti

Boi za podonavski promet
Nemški načrti glede

Industrializacija Zemuna
Število industrijskih podjetij v 

Zem unu od osvobojenja dalje ne
prestano raste te r je danes v Ze 
m unu po podatkih delavske zbor
nice že 56 velikih industrijskih 
podjetij, k i imajo po več ko 15 de
lavcev. Poleg tega pa je  v Zemunu 
še zelo veliko manjših industrij
skih delavnic. Največ je v Zemunu 
tekstiln ih  podjetij, katerih  je oko
li 20. Za njimi so najštevilnejša 
kovinska podjetja. V vseh velikih 
industrijsk ih  podjetjih je  zaposle
nih okoli 8000 delavcev, od katerih 
p a  živi v Zemunu samo polovica. 
Naj večja tovarna zaposluje 725 de
lavcev. Delavci, k i imajo kolektiv
no pogodbo, imajo najm anj 2 din 
na uro, kakor to  določa uredba o 
m inim alnih mezdah. Najboljše so 
plačani kovinski delavc . Ce bi in-, 
du strijsk a  podjetja v / emunu še 
nadalje  naraščala v sedanji meri, 
b i  mogel v kratkem  postati Zemun 
eno najmočnejših naših industrij
skih središč.

Dunajska ind. trg. družba 
»Semperit«,

ki dela  v glavnem z am eriškim  ka
pitalom  in katere delniška glavni
ca znaša 16 milijonov šilingov, je 
prodala svoja podjetja na Polj
skem  in Češkoslovaškem, ker so 
b ila ta  pasivna. Še nadalje pa je 
ohranila svoja jugoslovanska pod
jetja, k i so vsa aktivna. Ta pod
jetja so: »Palma«, kavčuk v Zagre
bu  (delniška glavnica 550 tisoč 
din, čisti dobiček 74.000 din), Wim- 
passing, kavčuk Zagreb (1 mili
jon, č. d. 370.000 din) te r  Semperit, 
tvornica kavčukastega blaga v Kra- 
nju.

Iz zadružnega registra
Novemu zadružnemu zakonu so

prilagodile svoja pravila zadruge: 
Posojilnica v Cerknici, Kmečka 
hranilnica in posojilnica na Igu, 
Vodovodna zadruga na Lesnem 
b rd u  p ri V rhniki, »Dom učiteljic« 
v L jubljani in Vzajemna pomoč, 
posojilna in gospodarska zadruga 
v  Ljubljani.

Iz načelstva zadruge Kmetski 
hranilni in posojilni dom v Ljub 
ljani se izbrišejo: Andrej Perko, 
Ivan  Pucelj, Rado Slane in Franc 
Zupančič, vpišejo pa se Franc K ri
stan, d r. Drago Marušič, Milan 
.Mravlje in  Stanko Terčelj.

Iz upravnega odbora Učiteljske 
tiskarne se izbrišejo Hinko Šumer, 
Ivan Kocjančič in Andrej Škulj 
vpišejo pa se Mirko Dermelj, upra
vitelj gluhonemnice, Karol Štravs

Prenos sedeža Podonavske ko-1 letke še povečala, ker je povečanje 
misije z Dunaja v Beograd je spro- rečnega brodovja njen sestavni del 
žil po časopisih številne članke o ter bi Nemčija uresničila svoje sta- 
prizadevanju Nemčije, da pritegne re sanje in zvezala Severno morje 
podonavski prom et čim bolj na s Črnim morjem, 
sebe. K er je vse vprašanje tudi za A tudi pomorske družbe so za- 
nas zelo važno, naj bo zabeleženih radi nemških načrtov razburjene v 
nekaj teh časopisnih komentarjev. Jugoslaviji in Romuniji, ker bi v 

P ariška »L lniorm ation« piše o prim eru  izvedbe nemških načrtov 
nam erah Nemčije glede bodočega morale tudi pomorske družbe ra- 
prom eta po Donavi med drugim  čunati z nevarno konkurenco Nem- 
naslednje: I čije. Saj bi bila vodna pot po Do-

Nemčija hoče kot naslednica Av- navi in nemških kanalih mnogo 
strije  čim bolj spraviti Donavo krajša kakor pa pomorska zveza 
pod nem ški vpliv. Ker ni zastopa- med črnomorskimi pristanišči in 
na v Podonavski komisiji, želi od- Severnim morjem, 
pravo te komisije in njeno nado- Vojna rečnih brodovij, ki se po- 
mestitev z novo komisijo, v kateri javlja na Donavi, dokazuje, s kak- 
bi bile zastopane samo podonav- šno odločnostjo vodi Nemčija svoj 
ske države, t. j. Nemčija, Češkoslo- pohod na vzhod. Ta bitka se je 
vaška, Madžarska, Jugoslavija, Bol- začela v.hipu, ko je H itler progla- 
garska in  Romunija, izključene iz sil Donavo za nemško nacionalno 
nje pa bi bile Anglija, Francija in reko. Italijanski list je mnenja, da 
Italija. Nemški zastopniki so v ta bo to bitko dobila na vse zadnje 
namen že nagovarjali nekatere po- Nemčija kot gospodarsko najmoč- 
donavske države, da bi iz Podo- nejša, a tudi najbolje organizirana 
navske komisije izstopile te r jo država.
s tem razbile.

Šef sekcije za plovbo v nem
škem zun. m inistrstvu g. Martius 
pa je šel še dalje in predlagal ro 
munski vladi načrt, po katerem  naj 
bi se prom et po donavski delti 
preložil z rokava Soline na rokav I Zadnji »Zadružni Vjesnik«, gla- 
sv. Jurija. Potrebna dela bi finan- silo Nabavljalne zadruge uslužben- 
cirali Nemci. Nemci so to predlaga- cev drž. železnice v Zagrebu, je 
li, ker je Solinski rokav pod kon- sm atral zopet za potrebno, da si 
trolo Podonavske komisije, rokav privošči trgovce zaradi nastopa 
sv. Ju rija  pa ne in bi s tem  bilo ljubljanskega trgovskega kongresa

Ob navzočnosti romunskega kra
lja, vse vlade in kraljevskih svet
nikov Jje bila v soboto slovesno 
proglašena nova upravna razdeli
tev Romunije na 10 pokrajin. Ta
koj so bili tudi imenovani novi 
guvernerji teh pokrajin in  tudi 
takoj zapriseženi.

Na predlog švicarskega zunanje
ga ministrstva je švicarska vlada 
prepovedala vsako politično in pro-

V endar p .  opozarja italijanski I
tisk, da so Železna vrata na Dona- slovaškega lista »Oonseil Slovaque«,
vi v romunskih in jugoslovanskih ker s ta  naperjena proti obstoju
rokah in da tu ne more skozi no- jugoslovanske oz. češkoslovaške dr-
h e n a  laHin b r e z  n r i s t m k n  R p n a r a d a  zave te r  v nasprotju Z nev-pena ladja brez pristanka lieoBrada tralnim  stališčem Švice. Uredniki
in Bukarešte. To dejstvo pa more teh iredentističnih listov so bili iz
vplivati tudi na končno odločitev. Švice izgnani.

Zagrebški »Jugoslov. Llovd« pa . Ministrski predsednik dr. Hodža
dodaja k ten, po,ciklom opis nem- f f i S S  
skega načrta, kako bi se popolno- lam entarnim i zastopniki nemške 
ma dogradilo nemško rečno pro- sudetske stranke. Poslanci vladne 
metno omrežje. To omrežje zadeva koalicije so n a  sestanku podrobno 

j - ,, u. 0i„, razložili važnost vladnega narod-
tudi v francoske interese, ki sku- nostnega sta tu ta , ki ga je parla-
sajo zato navezati rečni prom et na m entam i odbor vladne koalicije že 
Reni s posebnim prekopom na proučil. Češkoslovaški listi pišejo,
Alzacijo. da je bil sestanek pozitiven. Pri-

t ,  ____hodnji sestanek bo danes v sredo.
Iz vseh teh časopisnih poročil vodja sudetskih Nemcev Henlein

pa se vidi, 'kako postaja gospodar- je povabil lorda Runcimana k sebi 
ski boj vedno ostrejši in kako je v Aš, da bi mu razložil svoje sta- 
skrajni čas, da  tudi mi z vse dru- JJfSe- Lord Runciman pa je pova-

 . . .  „ r,rondnr bll°  odklonil z dostavkom, da jegacno odločnostjo, a tudi preudar vedno pripravljen sprejeti ga v
nostjo branim o svoje gospodarske pragi.
interese. Ce tega ne bomo storili, Vrhovni svet češkoslovaške na-

m n rp  n r a v  la h k o  nrinetiti da ro d n e  obrambe je -bil sklican za se more prav lahko pripetili, oa torek Sej. je predsedoval predsed_
bomo mogli celo lastne reke upo- nik repubiike d r_ Beneš.
rabljati kot vodna pota le s pomoč
jo tujih rečnih družb.

Kongres trgovcev 
in konsumne

nadaljnje delo Podonavske komi 
sije onemogočeno.

G. Martius pa je predložil ro- odgovarja tovariški zagrebški »Tr- 
munski vladi še drug načrt, da bi govački vjesnik« naslednje: 
se namreč napravil med Černovo- Upali sm o,5 da se bo gospoda 
do in Črnim morjem prekop ter okoli »Zadružnega vjesnika« ozi- 
sezidalo veliko pristanišče v Ko- roma okoli te  zadruge spametova- 
stanci, skozi katero  bi bil nape- la in pustila trgovce pri m iru, zla- 
ljan ves donavski rečni prom et. sti po vsem tem, k a r  smo navedli 

Ta načrt postaja -razumljiv, če o njih delu te r rentabilnosti njiho- 
se upoštevajo veliki nem ški načrti vega poslovanja. Pravilneje pove- 
o spojitvi velikih rek Rene, Mena dano: nismo tega navedli mi, tem 
po Donavi s Črnim morjem. V ta več ravno njih zadružniki, k i so 
nam en so ustanovili Nemci veliko govorili o krivičnih cenah, o po- 
družbo s kapitalom 750 milijonov kvarjenem  blagu, o njih poslova- 
m ark, ki bi m orala do 1. 1945. po- nju in njih obnašanju do zadruž- 
trebne kanale za napravo te velike nikov itd. itd., dočim jih je najbolj 
nove vodne poti dograditi. Oprta pokopal njih lastni strokovnjak, ko 
na to veliko vodno pot bi Nemčija je v njihovem glasilu navedel, da 

lahkoto zagotovila sebi premoč se giblje rentabiliteta te  zadruge

proti nepravemu zadružništvu. Na 
te napade »Zadružnega vjesnika«

v donavski rečni plovbi
Italijanski list »II Regime Fasci 

sta« pa pravi naslednje:

v višini okoli 5 °/o v korist zadruž
nikov. Če se ta dobiček vzame v 
račun zadružnikov in če se k temu

Do priključitve Avstrije k Nem- prišteje še kvaliteta blaga> potem 
čiji je imela Jugoslavija najšte- iz vsega sledi, da zadružniki abso- 
vilnejše in po tonaži najmočnejše lutno nimajo nikake koristi od 
brodovje na Donavi, m otorna sila

Angleški diplomatski krogi zani- 
I kajo vest, da bi londonska vlada 
intervenirala v Rimu, ker da itali
janska vlada pošilja vedno nove 
čete v Španijo.

Zaradi velikih nemških mane
vrov na češkoslovaški in francoski 
meji so londonski krogi zelo vzne
mirjeni. Angleški veleposlanik je

svoip z a d r u g e  kpr m o r e i o  takšno I epozoril nemško vlado na  razbur— sto je zadruge ker morejo taksno ki povzročajo po Evropi
obrestovanje dobiti v vsaki banki, manevri.
ne da bi se morali jeziti zaradi I Maršal Balbo se je vrnil iz Ber- 
slabega blaga ali zaradi slabega lina v Italijo. Kakor se sedaj po- 
postopanja. »Zadružni .vjesnik«, roča, je m aršal Balbo svaril Nem
ki nam je na vse to ostal odgovora I čijo pred poostritvijo evropskega
, lx 1 ,  . .  ____  _ ? - . položaja te r naglasil, da  Italija nedolžan, zlasti pa vsem zadružni- I bl m0gla v vsakem primeru podpi-
kom, naj zato raje lepo molči o ra ti Nemčije.
trgovcih, da se ne bo o njem go- Francoski finančni m inister Mar-
vorilo, kaj šele, da neresnično po- chendeau je izjavil, da  so neres-
roča o kongresu trgovcev ’ nične vse vesfci- 6eš da bi nam eraTroca o kongresu trgovcev. I vala francoska vlada spremeniti

Kajti predvsem moramo nagla- francosko valutno politiko. Finanč- 
siti, da na tem kongresu ni bilo na in denarna situacija Francije je 
nikake borbe med velikimi in ma- danes boljša kakor je bila kdaj 
limi trgovci č e  n« gosnodie ne 18011 v zadnjih letih, zato tudi ni 

l £ e Pa 8 P” 1 nikake potrebe po spremembi fran-
znajo razlikovati med veliko trgo- coske valutne politike.
vino in velikim i veleblagovnicami Kardinal Innitzer je dobil od
ter industrijskim i prodajalnicami Vatikana naročilo, da  ne sme brez
in podružnicami, potem je v tem I navodila Vatikana začeti nobenih
<»amo dokaz niih nonolnesa n eno- Pogajanj z narodnimi socialisti, da samo dokaz njih popolnega nepo- M dosegel sporazum m{Kl njlmi in
znanja trgovine. Tudi zato svetu- katoliško cerkvijo.
jemo »Zadružnemu Vjesniku«, da 
pusti trgovce popolnoma pri mi
ru te r se naj praska raje tam,

Ker so se Angleži prepričali, da 
ni mogoče ustaviti arabskega te
rorja, so se odločili, da 'razdele

kier ga skrbi če  ne more razliko- Palestlno na dve državi, manjšo kjer ga skrbi. ce  ne more razu ko- židovsko in večj0 arabsk0) ki pa bi
tvati redne trgovine od veleblagov- bili med ločeni po paSUi ka_ 
nic ali industrijskih prodajalnic, terega bi upravljali Angleži, židov- 
potem je z njim pač vsaka debata ska država bi bila tako m ajhna, da 

. v , , .  . . .  v, , bi bilo vsako novo naseljevanje
odveč, ker bi bil človek ze sme- ^idov izključeno ter bi bila s tem 
šen, če bi gluhonememu dokazoval | izpolnjena glavna arabska zahteva, 
lepoto glasbe. Protižidovska politika se je za

čela v Italiji izvajati z vso dosled
nostjo. Iz fašistične stranke se 
m orajo črtati vsi Židje. Plemenski 
nauk se mora z a č e t i poučevati v 
vseh italijanskih šolah.

Oba vojaška tabora v Španiji sta  
se sporazumela glede medsebojne 
zamenjave ujetnikov. Vsaj ena lepa 
vest iz Španije.

pivo vioic n« j-   -  1-----------o  , . . . .  , Tiiimi š e l  Blum zahteva v svojem glasilu,
razburil Prago, Beograd, Bukare- ženje mesarjev in prekajevalcev v | organizacijo stanu, med nj da francoska vlada znova otvori
što in Budimpešto, a tudi Pariz, Mariboru petdesetletnico svojega1 "!— X! m o  . ~

tega brodovja pa je bila na 2. me
stu za Avstrijo. Odkar pa  je p rod r
la Nemčija kot podonavska sila v 
srednjo Evropo, je nastala nova si
tuacija. Nastop Nemčije kot sile

50 letnica Z
mesariev v

prve vrste na Donavi je naravno V nedeljo zvečer je slavilo Zdru-1 ki so si stekli velike zasluge za
^  ,  T1..1____  v ___ .  . _ ■  „  / v r g n n i i n n i u v  e t a n u  m o d  n i lD U  =e

London in Haag kot sedeže treh  obstoja s slavnostno sejo v 
rečno-plovnih družb. Na nastop Gambrinovi dvorani, ki so ji pri- 
Nemčije so podonavske države tu- sostvovali tudi zastopniki združenj 
d i hitro  reagirale: madžarsko reč- sorodnih organizacij iz vse Slove- 
iio brodovje so je pridružilo nem- nije. Navzočni so bili nadalje pred- 
škemu truetu, brodovja Beograda, sednik Zveze Jakob Dimnik iz De- 
Prage in Bukarešte pa so sc zdru- vice Marije v Polju, podpredsednik 
žila in sestavila skupno brodovje Zbornice za TOI Ogrin, podžupan
Male antante

Vse to je rodilo nadaljnjo po-
| Žebot itd.

Predsednik Združenja F id ler je
sledico, da se je začela trgovska podal kratek pregled organizacije 
vojna med nemško-madžarskim v preteklem  polstoletju, nakar je 
ter brodovjem Male antante. Po m arljivi tajnik Julče Novak opisal 
tonaži je zadnje brodovje močnej- razvoj mesarske in  prekajevalske 
še, po motorni sili pa zaostaja za organizacije, ki danes tako budno 
nemško-madžarskim. Motorna sila čuva interese te važne panoge na
pa omogoča hitrejši prom et in zato rodnega gospodarstva. V 50 letih 
je naravno, da bi nemško-madžar- je imelo Združenje samo devet 
sko brodovje z lahkoto pridobilo predsednikov. Za prvega častnega 
sim patije trgovcev. Upoštevati pa člana Združenja je  bil izvoljen 
je še industrijsko in tudi organiza- agilni predsednik Zveze združenja 
torično premoč Nemčije. Ta pre- mesarjev in odsekov Jakob Dim- 
moč b i se z izvedbo nemške š t i r i -1 nik. Nato je prejelo nekaj članov.

živeči predsedniki, častne diplome, mejo n a  Pirenejih. Iz Londona po-
Na slavnostnem zborovanju je ročajo, da se angleška vlada tem u

hila snrpietn obširna resolucija, ki koraku francoske vlade ne bi upi- bila sprejeta oDsirn j ’ ra la ^  gen. Franco še nadalje ne
vsebuje zahteve mesarjev in Kio- bQ dal zadovoljivega odgovora na 
basičarjev in ki je bila odposlana angleško noto.
na odločujoča mesta. Po slavnostni Zadnji dan bojev za čangkufeng
seji je bil v dvorani prijateljski se- so imeli Japonci po Japonskih 
stanek podatkih 300 m rtvih in 800 ran jen-
stanea. e okoli 1000 m rtvih m

V ponedeljek dopoldne je imela N j e n i h  vojakov,
v isti dvorani Zveza m esarskih japonsko vojno ministrstvo je
združenj in odsekov za Slovenijo objavilo, da so se japonske čete 
svoj občni zbor, k i ga je vodil umaknile s svojih postojank na vr- 
„ A  , • ,, j« hovih Cangkufenga te r se umak-
predsednik Dimnik in ki mu j nde do reke Tumen. S tem  je ja - 
prisostvoval tudi podpredsednik za ponsko vojno ministrstvo priznalo, 
TOI Ogrin. Obširno poročilo je po- da so morali Japonci pri pogaja-
dal t ni ni k Žan dočim ie o premo- njih z Rusijo popolnoma kapitu- aal tajnik /an , docim je £  \ Ursiti in sprJejeti vse ruske pogoje
zenjskem stanju razprav j g j y celoti To dokazuje, da so se Ja -
nik Mrežar. Po n a d o m estm n  voi i- ponci za vsako ceno izogniti
vah v odbor je bilo skupno kosilo, Vojni z Rusijo. Ni pa še gotovo, če

53mSSM  i « .
ski otok, nakar 1. bil prijateljski
sestanek p ri Pavesicu v sosednji potoval v Moskvo in se več ne vrne
Kamnici. na svoje mesto.
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Denarstvo
Beograjska borza

Pretek li teden je bil na beograj
ski borzi posebno velik promet z 
dolarskim i papirji (Blairom), za 
katere se je zlasti zanimala neka 
ustanova. Široka publika pa se za 
Blairove obveznice še ne zanima 
posebej in nekateri borzijanci se 
celo trudijo, da (jih čimprej pro
dajo. Menda verujejo ti borzijanci 
v verjetnost ponovne devalvacije 
am eriškega dolarja. Tudi promet 
z drugim i državnim i papirji je bil 
velik. Znova se je pokazalo, da 
vojne škode na trgu  ni zadosti. 
Prav tako je zelo majhna ponudba 
obveznic 7%  investicijskega poso
jila. Tečaji vseh papirjev so ne
koliko napredovali, samo 1% sta
bilizacijsko posojilo je ostalo brez 
spremembe.

Gibanje tečajev kaže naslednja 
tabela:

5 . 8 . 12. 8 .

vojna škoda 483 484
7°/o investicijsko 99 '25  9 9 ‘50
4°/o agrarne 6 2 ’25 62 '75
6% begluške 92 '75  93 '50
6°/o dalm atinske 91 '75  92 '50
7 %  Blair 9 3 '50  94 '50
7 %  Seligman 9 9 '— 9 9 '—
8 %  Blair 9 7 '50  9 9 '—
7°/o stabilizacij. 9 8 '50  98 '50

Stanje Narodne banke
Izkaz Narodne banke z dne 

8. avgusta navaja naslednje izpre- 
membe (vse številke v milijonih 
d in):

Podloga se je povečala za 1,7 
na 1.838,9, devize izven podloge 
pa so narasle za 25,2 na 386,5 

Vsota kovancev se je zmanjšala 
za 3,2 na 412,9.

Posojila so se skupno zmanjšala 
za 3,7 na 1570,2.

Razna aktiva so se povečala za 
4,6 na 2.152,3.

Obtok bankovcev se je povečal 
za 23,2 na 6.165,5.

Obveze na pokaz so narasle za 
12,4  na 2.268,1.

Razna pasiva so se zmanjšala 
za 0,6 \a 338,4.

Celot o kritje znaša 28'01%, sa 
mo zlato pa 27'75%.

Obrestna m era je ostala še na 
dalje neizprem enjena.

Odlog plačil
je dovolilo km etijsko ministrstvo

Hranilnici in  posojilnici v Sev 
niči za dobo 6 let za dolgove, na 
stale pred 12. novembrom 1937 
Obrestna m era za stare vloge po 
2 °/o.

Hranilnici in posojilnici pr[ Sv 
Marku niže P tuja za dobo šestih 
let za dolgove, nastale pred 22. feb 
ruarjem  1938. Obrestna m era za 
sta re  vloge po 2°/o.

Posojilnica v Ribnici je prazno
vala te  dni svojo 501etnioo. Hranil
nica si je pridobila zlasti velike 
zasluge za Ribnico s postavitvijo 
meščanske šole. Tudi z raznimi 
drugimi ustanovami je dokazala 
posojilnica svojo veliko koristnost 
za ves ribniški okraj.

Znova se opaža beg kapitala iz 
Francije te r je zato tudi tečaj 
francoskega franka nekoliko n a
zadoval.

Kljub vsem strogim deviznim 
predpisom se beg kapitala iz Nem
čije nadaljuje. »Daily Express« po

roča, da se na londonskem trgu 
prodajajo nemške marke v velikih 
količinah. Tudi srebrne marke se 
zelo prodajajo; tudi te  so bile ne
legalno prenesene iz Nemčije. Beg 
kapitala iz Nemčije je posledica 
strahu  pred zunanjimi zapletljaji.

Dobave - licitacije

Nič ne bo s
delovnega časa

24. seia Mednarodne
Zadnje mednarodne konference 

za delo v Ženevi v juniju se je 
udeležilo 157 delegatov iz 50 držav, 
in sicer je zastopalo 90 delegatov 
razne vlade, 34 delodajalske in 33 
pa delavske organizacije. Sovjet
ska Rusija to pot ni poslala nobe
nega delegata, da se na prejšnji 
seji postavljeno vprašanje o ru
skem delodajalcu sploh ni moglo 
razpravljati.

Kot prva točka dnevnega reda 
se je obravnavalo vprašanje teh
nične in profesionalne vzgoje va
jencev. Poročilo je naglašalo, da se 
je zlasti skušalo rešiti to vpraša
nje v treh točkah: profesionalnem 
in tehničnem pouku v teoriji in 
praksi, glede dela vajencev in po
novnem pouku nezaposlenih. Skle 
njeno je bilo, da se postavi vse 
vprašanje na dnevni red prihod
njega zasedanja.

Z večino glasov je bilo po daljši 
debati sklenjeno, da se postavi na 
dnevni red prihodnje seje 2. točka 
dnevnega reda: ureditev delovnih 
pogodb domačinov, k e r je dana 
možnost, da se to vprašanje uredi 
s posebno delovno konvencijo.

Važno je bilo naslednje poročilo 
o nabiranju, nameščanju in delov
nih pogojih delavcev, ki se selijo. 
Zlasti se je poudarjala potreba, da 
veljajo za te delavce isti delovni 
pogoji ko za druge. Poročilo o tem 
vprašanju pride na prihodnje za
sedanje in se bo takrat sklenila 
zanje posebna konvencija, ki se bo 
priporočila vsem vladam v spre 
jem. Konferenca je tudi sprejela 
resolucijo, v kateri se zahteva po
enostavljenje vseh formalnosti za 
te delavce.

Četrta točka dnevnega reda se 
je nanašala na ureditev delovnega 
časa in odmora za poklicne voz 
nikc in  njih pomočnike. Tu ne gre 
le za socialno vprašanje, temveč 
tudi za vprašanje varnosti. Delo
dajalci so se zato prizadevali, da 
bi se obravnavala zlasti ta plat 
vprašanja, dočim naj bi se skraj 
šanje delovnega časa obravnavalo 
takrat, ko bo na dnevnem redu 
vprašanje splošnega skrajšanja de 
lovnega časa. Delodajalci so na 
dalje zahtevali, da se  iz vsega 
vprašanja izločijo vozniki, ki so 
lastniki vozov. Njih zahteva pa ni 
prodrla.

Najvažnejša točka dnevnega reda 
je  bilo vprašanje skrajšanja delov

nega časa. Delavci so prvotno za
htevali, da se izvede skrajšanje 
delovnega časa v vseh industrijah. 
Ko se jim to ni posrečilo, so sku
šali to doseči vsaj za posamezne 
industrije. Ker tudi s to zahtevo 
niso prodrli, so se vrnili na svojo 
staro zahtevo in  sedaj zahtevajo, 
da se skrajša delovni čas v vseh 
industrijah. Mednarodni urad za 
delo je vse vprašanje razdelil na 
štiri točke. Prva je vsebovala delo 
v industriji, trgovini in uradih, 
druga železnice in transport po 
rekah, tre tja  delo premogovnikov 
in četrta statistiko o delovnem 
času. Po daljši debati, katere pa 
se zastopniki podjetij niso udele
ževali, je bilo sklenjeno, da se po
stavi resolucija o  skrajšanju de

lovnega časa na dnevni red p ri
hodnje konference, ker je dana 
možnost, da bo ta konvencija 
sprejeta. Značilno pa je, da se je 
32 vladnih delegatov vzdržalo gla
sovanja o tem  vprašanju. Tudi 
glasovanja o skrajšanju delovnega 
časa v premogovnikih so se vladni 
delegati vzdržali, in  sicer še v 
večjem številu ko prej. Enako tudi 
glasovanja o tretji točki.

To, da so se vladni delegati v 
tako velikem številu vzdržali gla
sovanja, dokazuje, da konvencije 
o teh vprašanjih ne bodo sprejete. 
Zlasti pa je malo upanja na spre 
jem te konvencije, ker je bil od
klonjen predlog delodajalcev, da 
se razpravlja tudi o gospodarski 
strani tega vprašanja.

Neposredni 
I. zbirka dodatkov

Ko je leta 1935. izšla izpod 
spretnega peresa našega prizna
nega strokovnjaka v finančnih in 
davčnih vprašanjih, g. upok. viš. 
fin. svetnika Štefana Sušca, nje
gova obširna knjiga »Neposredni 
davki«, je bilo to njegovo temeljito 
in z nadrobnim  poznavanjem sno
vi skrbno sestavljeno delo spre
jeto v naši gospodarski javnosti z 
živim zanimanjem. Saj je bila s to 
knjigo odpravljena v naši strokov
ni književnosti že dolga leta ob
čutena vrzel. Dejstvo pa je, da se 
v naši mladi državi zakonodaja 
naglo razvija in izpopolnjuje. Upo
števajoč to okolnost je avtor knji
ge že svojčas napovedal, da bo 
skrbel za zanesljivo uporabnost 
knjige s tem, da jo bo izpopolnil 
s posebno zbirko vseh izprememb, 
ki bi predrugačile posamezna do
ločila. Izpolnjujoč svojo obljubo 
je g. avtor izdal pred kratkim
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svojo »I. zbirko dodatkov k ne
posrednim davkom«, v kateri je 
sistematično in opirajoč se na 
svojo knjigo »Neposredni davki« 
zbral vse dopolnitve in izpremem 
be, k ar jih je izšlo v davčnih pred 
piših od leta 1935. dalje pa do 
danes.

Knjižica, ki je razdeljena v dva 
dela, im a najprej na  26 listih vse 
izpremembe zakona in pravilnika 
P ri besedilu je povsod označena 
stran knjige »Neposredni davki«, 
kamor spada, natisnjeno pa je le 
enostransko, tako da ga je mogoče 
tudi izrezati in  nalepiti na ustrez
nih mestih. Drugi del knjižice pa 
obsega številne odločbe, razpise in 
pojasnila davčnega oddelka mini
strstva za finance, razen tega pa 
razne zanimive razsodbe uprav 
nega sodišča in državnega sveta 
i. dr. Tudi pri tem besedilu je po
vsod navedena stran  knjige, ka 
mor spadajo dodatki. Suščevi »Ne
posredni davki«, ki postajajo že 
redkost na našem  knjižnem trgu. 
se morejo s to zbirko dodatkov 
sm atrati zopet za zanesljivega sve 
tovalca v vseh zapletenih davčnih 
vprašanjih. Knjižico zaradi tega 
vsem imetnikom Suščevih »Ne 
posrednih davkov« prav toplo pri 
poročamo. Dobiva se p ri avtorju 
(Ljubljana, Beethovnova 15) kakor 
tudi v vseh večjih knjigarnah po 
20 din.

Direkcija drž. rudnika v Brezi
sprejema do 24. avgusta ponudbe 
za dobavo gabrovih držajev za 
orodje, sirkovih metel, cinkovega 
belila, sadre, vrvice, pocinkane je
klene vrvi in konopnenih cevi.

Občni oddelek direkcije drž. že
leznic v Ljubljani sprejema do 19. 
avgusta ponudbe za dobavo razne 
žice in kablov; gradbeni oddelek pa 
do 23. avgusta za dobavo hrastovih 
pragov, lesenih spojk.

Komanda pomorskega arsenala v 
Tivtu sprejema do 1. septembra 
ponudbe za dobavo samota v p ra
hu, šamotne opeke, žice, lanenega 
fimeža, smirkovega platna, stekle
nega papirja, peska za čiščenje in 
modeliranje, špirita, solne kisline, 
kalijevega mila, steklarskega kita, 
salmijaka, karbida te r molinos 
platna; dne 5. septembra bo lici
tacija za dobavo raznih cevi.

Štab mornarice kraljevine Jugo
slavije v Zemunu sprejema do 2. 
septembra ponudbe za dobavo plo
čevine iz medi.

Komanda podvodnega orožja v 
Kumboru sprejema do 5. septem 
bra ponudbe za dobavo raznega 
elektrotehničnega m ateriala in  do 
12. septembra za dobavo konstruk
cijskega jekla.

Direkcija drž. rudnika v Vrdni- 
ku sprejema do 25. avgusta po
nudbe za dobavo opeke te r  osovi- 
ne za »Devorde« ap a ra t te r do 8. 
septembra raznih krožnih žag, 
smrekovih hlodov in  portland ce
menta.

Uprava Vojno-tehničnega zavo
da v Kragujevcu sprejema do 24. 
avgusta ponudbe za dobavo livar
skega koksa; do 27. avgusta alu
minijevega sulfata in  kalcinirane 
sode; do 5. septembra kabla in  raz
nega električnega materiala.

LICITACIJE
Dne 20. in 22. avgusta bosta pri 

garnizijski upravi v Mariboru li
citaciji za oddajo del za popravilo 
vojnih objektov v Mariboru in dne 
24. avgusta za oddajo kanalizacij
skih del intendantskega skladišča 
v Mariboru.

Dne 22. avgusta bo pri Upravi 
vojnotehničnega zavoda v Zemu
nu  licitacija za dobavo dvokolic za 
ranjence, dne 23. avgusta pa raz
nega zavojnega m ateriala.

Dne 26. avgusta bo v in tendantu- 
ri V. armijske oblasti v Nišu licita
cija za nabavo večjih količin pše
nice.

Dne 26. avgusta bo pri dravski 
delavnici v Ljubljani licitacija za 
dobavo raznega gradbenega lesa.

Dne 26. avgusta bo pri Tehnični 
komisiji št. 1 n a  Vrhniki licitacija 
za dobavo nafte, pe+ioleja, bom- 
baževine, olja in  kalofonije.

Dne 2. septembra bo pri Direk
ciji drž. železnic v Zagrebu licita
cija za dobavo hrastovih neim - 
pregniranih pragov.

Dne 12. in 13. septembra bo pri 
Upravi policije v Ljubljani ustna 
licitacija tea dobavo uniform za 
drž. polic, stražo.

Dne 8. septembra bo pri Upravi 
državnih monopolov v Beogradu 
licitacija za dobavo 36.000 kg pol- 
kartona za znamkovalnico.

Dne 13. septembra bo pri Cen
traln i direkciji drž. rudarskih pod
jetij v Sarajevu licitacija za do
bavo električnih aparatov za tran s
formatorsko postajo za rudnik Ve
lenje.

(Predmetni oglasi so v pisarni 
Zbornice za TOI v Ljubljani na  
vpogled.)

J.:

Nastanek in razvoi 
mest na Dolenjskem

III.
Ko je  veliko preseljevanje na

rodov pred poldrugim tisočletjem 
dodobra uničilo večino prebivališč 
tak ra t v naših krajih  živečega p re
bivalstva in je to samo v bojih 
propadlo ali pa se umaknilo v od
legle in teže dostopne doline, je 
tudi po cestah zastal nekdaj živah
ni promet, ceste same pa so pro
padale vedno bolj in bolj. Šele po
tem, ko so novi gospodarji v d ru 
gi polovici srednjega veka začeli 
smotreno organizirati trgovinski 
prom et ter v ta namen podeljevali 
posameznim krajem  posebne tržne 
pravice, je postajalo zopet živahne- 
je na starih trgovskih poteh. Oživ
ljeni promet se je gibal v glavnem 
še po sledovih nekdanjih rim skih 
cest, vendar so tu pa tam že nasta
jale nove poti, po katerih  pa je zo
pet bil možen pretežno le promet

s tovorno živino. In ob teh poteh 
so sedaj nastajala nova tržišča, da 
so bili posebni tržni privilegiji po
deljevani ali že obstoječim nase
ljem ali pa so se ta na novo usta
novila.

Za vsako tržišče ali mesto in 
njegov razvoj je bila odločilne važ
nosti njegova lega. Tržišče je mo
ralo biti razmeroma lahko dostop
no, po drugi strani pa je vendar 
moralo biti kolikor mogoče zava
rovano in postavljeno tako, da je 
že naravna lega sama v čim večji 
m eri olajšala njegovo obrambo. 
Zato so ustanovitelji novih tržišč 
radi postavljali svoje ustanove tik 
pod grad (Višnja gora) ali v njegovi 
neposredni soseski (Kostanjevica, 
Črnomelj, Metlika) in jo zaščitili 
tako, da so jo nam estili v okljuke 
rek  (Novo mesto, Črnomelj) ali na 
um eten otok (Kostanjevica), vča
sih pa naj bi varovala novo trži
šče vsaj po eni strani strm a struga 
reke (Krško).

Poleg varnosti je bila za nadalj
nji razvoj tržišča posebej važna 
njegova življenjska sposobnost. Ta

pa je bila odvisna od bolj ali manj 
l>ogate okolice in gostote naselje
nosti v njej, zlasti pa od tega, če 
je bila nova ustanova položena ob 
važnejše prometne žile ali celo na 
njih križišča.

Izbira kraja za ustanovitev no
vega tržišča ali mesta in strateško- 
obram bni oziri so tako pri veliki 
večini manjših slovenskih mest 
ustvarili oni posebni tip m esta na 
pomolu, ki ga je opisal in obrazlo
žil dr. Jože Rus v svoji razpravi v 
»Ljubljanskem Zvonu« iz leta 1930.

Označba »na pomolu« je posneta 
po nazivu, ki ga uporabljajo Po
savci v okolici Ljubljane za svoje 
njive in polja, ki leže v vijugah 
Save. Ta po dr. Rusu vpeljani iz
raz označuje torej tip mesta, ki 
leži v ravnem dnu kotlin in podo
lij te r  je bolj ali manj obdano s 
prirodnim i jarki tekoče vode. V 
širšem  pomenu besede pa je treba 
sem prišteti tudi ona mesta, ki 
so nastala na gorskem pomolu, to 
je odrožku, ki ga pošilja gorski 
svet proti dnu doline, ali ob b re
gu reke.

P ri legi mest, ki so se razvila 
v prirodnih zavojih tekoče vode in 
za katera torej oznaka »mesto na 
pomolu« velja v ožjem smislu be
sede, loči dr. Rus v om enjeni raz
pravi troje značilnosti: 1) mesto 
v okljuku, to je na bolj ali manj 
planem zemljišču, ki ga je izreza
la in z bolj ali manj globokim jar
kom obdala ena sama reka (»oklju
ka« je v Beli Krajini znana in rab
ljena oznaka za kraj v večjem ali 
manjšem ovinku tekoče vode); 
2) mesto, ki ga oklepata rogovili 
dveh rek  te r tako leži ob njunem 
sotočju, in 3) mesto, ki je od vseh 
strani obdano od tekoče vode.

Najlepši prim er za mesto v 
okljuku je pač Novo mesto, Črno
melj pa leži v sotočju Dobličice 
in Lahinje ter se je  nekoč, ko ga 
je od soseske ločil še um etno iz
kopan jarek  na najožjem mestu 
med obema rekam a, približeval 
tretjem u tipu mesta na otoku, kot 
ga predstavlja Kostanjevica na 
Krki. Tipu mesta, ki ga oklepata 
rogovili dveh jarkov s tekočo vo
do, se približuje tudi Metlika, ki

se je razprostrla na podolžnem po
molu in jo pod strm imi bregovi 
obliva na eni strani potok Obrh, 
na drugi pa presihajoča Bujica.

Površina, ki jo je tak pomol nu
dil mestu za njegov razvoj in rast, 
seveda ni bila ravno velika, kar je 
imelo za posledico, da so se na 
malem prostoru vedno bolj tesnile 
hiše meščanov, posebej ker je 
osrednji del mesta običajno zavze
mal močno razširjeni trg  tako, da 
je bilo dostikrat prostora le za 
dve ali eno samo vzporedno ulico. 
Med dolenjskim i mesti je edino 
Novo mesto imelo na svojem pol
otoku razm erdm a dovolj prostora 
in ni pogrešalo vse do novejšega 
časa stavbišč znotraj mestnega ob
zidja te r je imelo nad 15 ulic in  
trgov. Med ostalimi mesti pa je sa
mo Črnomelj premogel poleg glav
ne še dve stranski ulici, Metlika in 
Kostanjevica sta imeli le po eno 
vzporedno ulico, Krško in Višnja 
gora pa zmoreta samo Glavno, ne
koliko razširjeno cesto, 'ki je ob
enem trg.

(Dalje prihodnjič.)
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Uvoz avtomobilov se je 
znatno povečal

Po uradnih podatkih smo uvo
zili v prvem letošnjem polletju 
1799 osebnih avtomobilov v vred
nosti 49,9 milijona din, v lanskem 
pa le 1213 voz v vrednosti 27,7 mi
lijona din. Iz posameznih držav 
smo uvozili iz:

osebnih 1. 1988. 1. 1937.
avtomobilov voz v mil. voz vrnil.

din din
Avstrije: 47 1,7 31 0,9
Belgije: 44 1,7 59 2,3
Anglije 26 0,8 10 0,2
Italije 203 4,1 72 1,2
Nemčije 1091 29,2 866 18,2
Francije 59 1,9 35 0,8
CSR 120 2,0 53 1,0
U.. S. A. 194 8,1 82 2,8
Švice 11 0,1 — —■

Tovornih avtomobilov;
Avstrije 21 1,1 8 0,4
Belgije 20 0,8 18 0,6
Italije 7 0,7 4 —
Nemčije 561 32,8 321 18,4
U. S. A. 17 0,7 3 —
Francije 8 0,5 5 0,3
CSR 7 0,3 9 0,3

Tvornica avtomobilov 
se zgradi v Beogradu

Znano podjetje za trgovino z 
avtomobili »Arandijelovič« v Beo-, 
gradu je dobilo koncesijo za po
stavitev tvornice avtomobilov.

Tvornica se bo postavila v oko
lici Beograda. V ta namen se bo 
ustanovila posebna delniška druž
ba. Pravila nove družbe so že go
tova ter bodo te dni predložena 
trgovinskemu m inistrstvu v odo
britev. Nova tvornica pa ne bi iz
delovala motorjev, temveč bi te 
uvažala iz tujine. K atera tuja avto
mobilska tvornica bo v zvezi z 
novo družbo, še ni znano.

Madžarsko-nemški 
strojni kartel

Med zastopniki madžarskih in 
nemških tovarn za stroje so se za 
čela pogajanja za ustanovitev skup 
nega kartela. Namen tega kartela 
bi bil, da bi se madžarske in nem 
ške tovarne dogovorile za skupen 
nastop pri državnih licitacijah v 
balkanskih državah ter da si te 
tovarne ne bi več medsebojno kon
kurirale . Listi poročajo, da bodo 
pogajanja prav  gotovo ugodno za
ključena te r  v kratkem  kartel 
madžarskih in nemških tovarn za 
stroje ustanovljen.

Mariborski tede
Kliub slabemu vremenu dober obisk

pod vod

Zunanja trgovina

Mednarodni indeks za cene 
na debelo se dviga

Angleški list »Economist« objav
lja naslednje številke o gibanju 
m ednarodnega indeksa za cene na 
veliko:

1937 1938
junij julij junij julij

Anglija 
U. S. A. 
Francija 
Italija 
Nemčija

139,5
134,3
119,8
143,2
97,5

140,2
133.8
130.8 
137,1

97,9

119.3 
117,6
147.3 
143,8
96,9

119,5
118,2
157,8
142,7
97,1

Konkurzi in prisilne 
poravnave

Razglašen je  konkurz o prem o
ženju trgovca Alojzija Podlogarja 
v Čevicah p ri Dol. Logatcu. Kon 
kurzni kom isar Detela, upravnik 
mase dr. Ciril Kraševec. Ogiasitve- 
ni rok do 20. septem bra, ugotovit
veni narok dne 24. septem bra ob 9 

Odpravlja se konkurz o prem o
ženju posestnice Marije Kaučič 
Mariboru, ker so pritrd ili odpravi 
vsi upniki.

»Službeni list«
kr. banske uprave dravske bano
vine z dne 13. avgusta objavlja 
uredbo o klasifikaciji gostinskih 
obratov in o m aksim iranju cen 
teh obratih — Preselitev tajništva 
jugoslovansko-madžarskega meša 
nega razsodišča — Razne ratifika 
cije m ednarodnih konvencij.

V ponedeljek zvečer je bil za
ključen VIL Mariborski teden. Če
prav še niso na razpolago končne 
številke, se more že sedaj reči, 
da je ta največja in najpomemb
nejša prireditev obdravske prestol
nice in njenega zaledja tudi letos 
v vsakem pogledu izpolnila svojo 
nalogo in privabila v Maribor ti
soče zunanjih posetnikov. Dotok 
tujcev je bil velik, posebno v so
boto in oba zadnja dneva.

Letos je imel Mariborski teden 
večji obseg kot prejšnja leta, saj je 
bil zamišljen kot ena največjih p ri
reditev v nizu proslav 201etnice 
kraljevine Jugoslavije. Žal je iz- 
padel napovedani veliki ljudski ta
bor, ki bi moral biti v nedeljo in 
ki bi bil privabil gotovo deset- 
tisoče v naše mesto, kar bi znatno 
povečalo tudi število posetnikov 
Mariborskega tedna. Mesto je bilo 
slavnostno okrašeno kot malokdaj, 
povsod si videl vesele obraze v 
pričakovanju velikih slavnostnih 
dni. Čeprav je bila javnost precej 
razočarana, ker je bil tabor odpo
vedan, je vendar poslednje tri dni 
privrelo v Maribor več tisoč zuna
njih gostov, ki so dali mestu sve
čano obeležje in dobro napolnili 
hotele, gostilne in kavarne.

Razstavišče na Mariborskem ted
nu je imelo v prvi polovici veliko 
smolo, ker je razgibano razpolože
nje zelo motil dež, ki je bil kar 
vsak dan. Ljudje so si vseeno tudi 
v dežju ogledali razstave in  hva
lili okusno ureditev posameznih 
razstav, tako da ta del prireditve 
ni mnogo trpel, zato pa je v prvi 
polovici tedna živahno večerno 
vrvenje na veseličnem prostoru 
skorajda zamrlo. Kolikor je dež 
dopustil, si opazil na razstavišči* 
živahno razgibanost, vendar se je 
vse razpršilo, čim so se zopet od
prle nebeške zatvornice in je jelo 
rositi ali pa se je vlila ploha.

V soboto, nedeljo in ponedeljek 
se je škoda, ki jo je  dež napravil 
prve dni, precej popravila in so 
zlasti v nedeljo od zgodnjega do
poldneva pa do večera romale cele 
procesije tja proti razstavišču in so 
si podrobno ogledale razstave. Ob 
sklepu tedna so torej i prireditelji

razstavljalci, kakor tudi obisko
valci prišli na svoj račun.

Veliko število obiskovalcev iz so
sednje Avstrije, ki je prejšnja leta 
dajalo M ariborskemu tednu v m ar
sikaterem  pogledu značaj m edna
rodnosti, je letos popolnoma iz
ostalo. Strogi devizni predpisi in 
razne ovire p ri prestopanju držav
ne meje niso našim sosedom dovo
ljevale, da bi si ogledali razstave 
in  se naužili cenenih zemeljskih 
dobrot v Mariboru. Zato pa je bil 
dotok gostov iz ostalih pokrajin 
Jugoslavije letos tem večji in je 
popolnoma kompenziral izpadek 
gostov iz sosednje Nemčije. Med 
posetniki razstavišča je bilo tudi 
nekaj inozemcev, zlasti gostov iz 
Rogaške Slatine in drugih naših 
kopališč. Razstave so si ogledali

tudi šolarji iz okolice 
stvom svojih učiteljev.

V gospodarskem pogledu je bilo 
lelos precejšnje zanimanje za raz
ne izdelke na obrtni razstavi in 
so posetniki zlasti občudovali lepo 
in solidno izdelano pohištvo, znak, 
da naši obrtniki tudi na tem po
lju lahko tekmujejo z drugim i k ra
ji naše države in tudi z inozem

stvom. Trgovci so se zanimali za 
razno blago na trgovski, industrij
ski in zlasti tekstilni razstavi in je 
bilo zaznamovati tudi precej za
ključkov. Dobro je odrezala tudi 
vinska razstava, kjer so si in te re 
senti, zlasti ljubljanski gostilničar
ji, zabeležili naslove producentov, 
katerih  pridelki so jim najbolje 
prijali.

Doma in po svetu

Vež učnih mest
razpisuje za trgovsko 

nadaljevalno Solo
Združenje trgovcev 

v Ljubljani
R e f l e k t a n t i  moralo Izpolniti 
pogoje čl. 48 odn. 50 uredbe o 
organizaciji strokovnih nada
ljevalnih šol. Službeni list z 

dne 27. II. 1935, štev. 17
Prošnje je vložiti do 25. t. m. 

na naslov:

Združenje trgovcev,
L j u b l j a n a .  Trgovski dom. 

G regorlileva ulica

Dr. Maček je prišel v Beograd 
v nedeljo dne 14. avgusta. Zastop
niki Združene opozicije so se mu 
peljali nasproti do Mitroviče. Na 
kolodvoru v Beogradu je čakala 
dr. Mačka in njegovo spremstvo 
velikanska množica ljudi. Kakor 
piše »Politika« so stale ljudske 
množice do Slavije. Dr. Maček se 
je odpeljal s kolodvora v Svetosav- 
sko ulico, kjer je bik> zanj rezer
virano stanovanje. Pred hiso se je 
zbrala velika množica ljudi, nakar 
je dr. Maček pozdravil množico z 
balkona ter imel tudi krajši govor.
V nedeljo in v ponedeljek so bila 
posvetovanja voditeljev združene 
opozicije in dr. Mačka. Po zaklju
čenih posvetovanjih je bilo izdano 
posebno sporočilo, ki pa ni bik> ob
javljeno. Agencija Avala je obja
vila samo poročilo, da  je  izdano 
poročilo o sestanku šefov ZO in 
dr. Mačka navadna parafraza spo
razuma z dne 3. oktobra 1937. To 
poročilo kritizira delo vlade in se 
zavzema za ukinjenje ustave te r za 
volitve v ustavotvorno skupščino.

Notranji minister dr. Korošec je 
imel n a  omladince iz savske ba
novine, ki so člani JRZ govor, v 
katerem je najprej poudaril lepoto 
Jugoslavije, nato pa dejal, da ni 
Jugoslavija samo lepa, temveč da 
se je v njej začelo razvijati tudi 
blagostanje. V Jugoslaviji vladata 
pa tudi red in  mir. V Jugoslaviji 
pa je tud i svoboda. O tem  se je 
mogel prepričati dr. Maček, ki je 
na  napačni poti, ko je včeraj za
hteval svobodo. To je govoril oni, 
čigar s tranka v Jugoslaviji je t i 
pična za teror od spodaj, za uni
čevanje vinogradov, vrtov in hiš, 
za spopade po vaseh, za razbijanje 
izložbenih oken, ako ne misliš in 
govoriš, kakor oni hočejo. Beograd 
se je včeraj pokazal velikega in 
dostojanstvenega, zares kraljevske
ga, dokazal je, čeprav ogromna ve
čina gleda drugače na politiko, da 
se v njem  more m irno in svobodno 
sprehajati tudi največji opozicio- 
nalec. To si naj zapomni dr. Ma
ček, da se ne bo moglo reči po s ta 
rem hrvatskem pregovoru: M artin 
iz Zagreba, M artin v Zagreb.

Na evharističnem kongresu v Pe 
trinji je zagrebški nadškof dr. Ste- 
pinac naglasil med drugim, da se 
Hrvatom po krivici očita, da so 
proti državi. Hrvati so bolj za to 
državo, kakor oni, ki jih  obreku
jejo kot protidržaven element.

Zagrebški »Katoliški list« je ob
javil okrožnico nadškofa dr. Ste- 
pinca, da ne bo škofijski ordina
ria t nobenemu duhovniku dovolil, 
da bi kandidiral pri volitvah.

Vlada je sklenila, da postavi n a 
ša država na  beograjskem vele 
sejmu svoj lastni paviljon, ki bo 
imel 5.500 m2 površine.

»Kočevski Slovenec« je začel iz
h a ja ti v Kočevju. Njegov urednik 
je Fran Radešček.

Po dolgih pogajanjih je bil konč
no vendarle dosežen sporazum med 
zavarovalnim uradništvom in za
varovalnicama »Internazionale« ter 
Jadransko zavarovalnico. Uradni- 
štvo je dobilo kolektivno pogodbo, 
ki uvršča uradnike v tr i  kategorije 
V I. kategoriji znašajo plače od 
1200 do 2500, v II. od 1800 do 3600 
in v III. od 2400 do 4800 din. žen
ske uradnice bodo prejem ale za 
20 odstotkov nižje plače. Uradniki 
ki so vodih stavko se ne smejo 
odpustiti. Stavka je tra ja la  37 dni.

Svinjetina se je v Zagrebu po
dražila od 1'50 do 2 din za kg. 

Banska uprava drinske banovine 
razpustila Jugoslovensko-češko- 

slovaško ligo, ker da je prekoračila 
svoj po pravilih določeni delokrog. 
Vodstvo lige se je proti razpustu 
pritožilo na  notranje ministrstvo.

Prosvetni minister Magaraševič 
e izjavil zastopnikom madžarske 

m anjšine v Sremu, da bodo v 
kratkem  otvorjene madžarske 
manjšinske šole v krajih, kjer je 
zadosti madžarskih šoloobveznih 
otrok.

Finančni minister Letica je iz- 
_avil zastopniku krajevne organi
zacije JRZ na Sušaku, da je na 
predlog ministrskega predsednika 
Stojadinovida nakazal za ladjedel
nico v Kraljeviči, ki je danes brez 
dela, kredit 10 milijonov din za 
popravilo naših vojnih ladij. Ta 
sredit se bo izplačal v 5 letih, da 
bo dobila ladjedelnica vsako leto 
od države 2 milijona din.

15. septembra se otvori v Beo
gradu visoka šola za telesno vzgojo.

Uprava policije v Splitu je služ
beno objavila, da je bilo izročenih 
v zapore okrožnega sodišča v Spli
tu  57 oseb, ki so bili aretirani ob 
dem onstracijah dne 27. julija. So
dišču pa je skupno prijavljenih 
okoli 100 oseb.

General Goring pride v začetku 
oktobra v Dalmacijo, kjer bo pre
bil svoj dopust.

Ban donavske banovine je izdal 
vsem upravnim oblastem I. stopnje 
navodilo, da se n a  ozemlju donav
ske banovine ne smejo več dajati 
obrtna dovoljenja za krčme, buffe- 
te in ljudske kuhinje, za druge go
stinske obrate pa samo takrat, če 
se ugotovi, da  je v resnici novi 
obrat potreben.

V Sarajevu so začeli kopati te
melje za nova poslopja velike to
bačne tovarne, ki bo popolnoma 
modernizirana. Stroški moderniza
cije so preračunani n a  8 milijonov 
dinarjev.

Zdravstveno stanje monsignora 
Hlinke, voditelja Slovakov, se je 
zelo poslabšalo, da se je vsak hip 
bati katastrofe.

Španska vlada Negrina je zaradi 
notranjih  sporov odstopila.

V Mladi Boleslavi na Čehoslo- 
vaškem je um rl tovarnar Vaclav 
Clement, gen. direktor tovarne za 
avtomobile Laurin-Clement, ki je 
1. 1905. ustanovil prvo češko tovar
no za avtomobile.

Družbeni davek je v Nemčiji zno
va zvišan, in sicer za to  leto na  35, 
za prihodnje leto pa n a  40 odstot
kov.

V Parizu so odkrili tajno tiskar
no nekega Romuna, ki je tiskal 
ponarejene angleške, francoske in 
belgijske bankovce.

Turistična vojna se vodi med 
Italijo in Francijo. Do vojne je 
prišlo, ker je italijanska vlada 
sklenila, da ne bo vidirala potnih 
listov italijanskim  državljanom, 
ki potujejo v Francijo, n iti indi
vidualnih n iti kolektivnih. Franco
ska vlada je nato  odgovorila z ena 
kimi ukrepi.

Nemško letalo »Kondor« je pre
letelo pot Berlin—NewYork v 25 
urah, ne da bi kje pristalo. Pri 
povratku pa je preletelo pot New 
York—Berlin celo v rekordnem 
času 20 ur.

Redno čsl. potniško letalo na 
progi Praga—Pariz je v bližini 
Oberkirchena, 40 km od Strassbour. 
ga zaradi viharja in megle tre' 
ščilo v neki hrib in se popolnoma 
razbilo. 12 potnikov in 4 možje 
posadke so bili ubiti. To je naj- 
večja nesreča, ki je dosedaj zadela 
češkoslovaško civilno letalstvo.

Narodna banka je izplačala dne 
15. avgusta v italijanskem kliringu 
nakaznice do št. 15.537 z dne 15. 
aprila 1938., v turškem  kliringu 
nakaznice do št. 1657 z dne 4. ok
tobra 1937. in v poljskem do št. 
1247 z dne 18. marca.

Motociklov smo uvozili v letoš
njem I. polletju 2.403 v vrednosti 
~,6 milijona din, lani pa le 863 v 
vrednosti 3,3 milijona din. 

Romunski uvoz se je v letošnjem 
polletju v primeri z lanskim po

večal od 8,9 na 9,0 milijarde lejev, 
dočim se je romunski izvoz zm anj
šal od 14,5 n a  9,5 milijarde lejev. 
Izvoz je torej padel za več ko eno 
tretjino in se je zato aktivna t r 
govinska bilanca Romunije zm anj
šala od 5,1 na 0,5 milijarde lejev. 
Zanimivo je, da se je romunski 
uvoz iz Avstrije znižal od 820 na 
567 milijonov, zato pa povečal uvoz 
iz Nemčije (brez Avstrije) od 2,414 
na 2,836 milijonov lejev. Kupčijske 
zveze Romunije z državami Male 
an tan te  so bile naslednje: Uvoz iz 
češkoslovaške se je znižal od 1.740 
na 882, izvoz pa se je povečal od 
913 na 977 milijonov, iz Jugoslavije 

uvoz narastel od 65 na  79, iz
voz pa je padel od 180 n a  129 mi
lijonov lejev.

Madžarska bo imela 10 milijonov 
stotov pšenice za izvoz. Njena že
tev se ceni na  28 milijonov stotov. 
Razen v 1. 1933. Madžarska že 10 
let ni imela takšne žetve.

Madžarski izvoz goveje živine v 
Italijo se je v prvih sedmih m e
secih t. 1. zmanjšal za 20.000 glav.

Evropski izvoz lesa je padel le
tos za 20%.

Angleško trgovinsko ministrstvo 
e opozorilo angleške izvoznike, da 
e treba čakati na izplačila v ita 

lijanskem kliringu celih 18 tednov. 
Izvozniki naj bodo zato previdni. 
To opozorilo angleške vlade je silno 
razburilo italijanske liste, čeprav je 
popolnoma naravno.

Švedska ima danes 192.000 avto
mobilov, da pride en avtomobil že 
na  35 oseb. V Združenih državah 
Sev. Amerike pride en avtomobil že 
na  5 oseb in je torej tudi n a jn a
prednejša evropska država glede 
avtomobilov še daleč za Ameriko.

Radio Ljubljana

LIPSKI JESENSKI SEJEM 1938
Zaietek: 28. avgusta
6O °/0 p o p u s t a  na n e m š k i h  

železnicah, znatni popusti v 
drugih državah

VSA POJASNILA DAJEJO: 
Zvaniini biro la jp c iS k o g  sajma, 
BEOGRAD. Knez Mlhajlova 33/1.

i n  č a s t n i  z a s t o p n i k i :

Ing. G. TONNIES, U U B L J A H A .  
Tyrieva cesta 33. T e le fo n  27-62

In
J0S. BEZJAK. MARIBOR. 

Gosposka ulica 25. Telefon 20-97

Četrtek dne 18. avgusta. 12.00: 
Plošče — 12.45: Poročila — 13.00: 
Napovedi — 13.20: Koncert rad ij
skega orkestra — 14.00: Napovedi 

19.00: Napovedi, poročila — 
19.30: Nac. ura: Ministrstvo za te 
lesno vzgojo naroda — 19.50: 10 
m inut zabave — 20.00: Kalman: 
Fortissimo (plošče) — 20.10: Slo
venščina za Slovence (dr. Rudolf 
Kolarič) — 20.30: Koncert. Sode
lujejo: Slovenski vokalni kvintet 
in radijski orkester — 22.00: Napo
vedi, poročila — 22.15: Koncert n a  
klarinetu, Urbanec Franc, pri kla
virju gdč. Melita Gnjezda.

Petek dne 19. avgusta. 12.00: Šo
pek slovenskih pesmic (plošče) — 
12.45: Poročila — 13.00: Napovedi 

13.20: Koncert radijskega or
kestra — 14.00: Napovedi — 19.00: 
Napovedi, poročila — 19.30: O naši 
cerkveni umetnosti — 19.50: O le
tošnjem planinskem izletu v T atre 
(dr. Albin Kandare) — 20.00: Plo
šče — 20.10: Domača keramika
(ga. Dana Pajničeva) — 20.30: 
Koncert. Sodelujejo: g. Tone Pe
trovčič, član Nar. gled. v Ljubljani 
in  radijski orkester — 22.00: Napo
vedi, poročila — 22.30: Angleške 
plošče.

r a z p i s u j e

» Z v e z a
t r g o v s  k i h z d r u ž e n j "
za dravsko banovino v Ljubljani 
G regorčičeva 27. — Prosilec  
mora biti naš državljan, S love
nec, z odgovarjajočo v isok o
šo lsko  juridično ali trgovsko  
izobrazbo. Znati mora perfektno  
slovensko  stenografijo, potreb
na pa je poleg sm isla za orga
nizacijo in zanim anja  za gospo
darska vprašanja sploh, tudi 
primerna g o v o rn išk a  spretnost. 
Ponudbe je nasloviti na gornji 
naslov. Vsaka protekcija brez
uspešna in v naprej odklonjena.

Izdajatelj »Konzorcij Trgovskega Usta«, njegov predstavnik dr. Ivan Pless, urednik Aleksander Železnikar, tiska tiskarna »Merkur«, d. d., njen predstavnik Otmar Mihalek. vsi v Ljubljani


